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Zakreslete rovnovahu v modelu AS — AD a uvazujte nasledujici zmény:
a) rist nominalnich mzdovych sazeb

Nejdrive je nutné si znazornit vychozi situaci, a to osy P (cenova hladina), Y (redlny produkt),

AD (agregatni poptavky), SRAS1 (agregatni nabidky v kratkém obdobi) a E1 (rovnovadha).
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Nyni budeme zanaset na graf situaci, ktera je uvedena V zadani, a to riist nomindlnich mzdovych
sazeb (wWn). Riist mzdovych sazeb lze zaradit mezi faktory, které oviiviuji kratkodobou agregatni
nabidku (SRAS), jelikoz nam mzdové sazby rostou, tak posuneme primku doleva (viz teoreticka
cdst vyse v daném seminari). Z tohoto diisledku budeme mit i novou rovnovahu (E3). Riist
nominalnich mzdovych sazeb (wn) ma za nasledek pokles kratkodobé nabidky na (SRAS2) S tim,
Ze je patrny pokles redlného produktu (Y2) v ekonomice a riist cenové hladiny (P2). Zména na
nabidkové strané ekonomiky oznacujeme jako nabidkové Soky, a to presnéji v nasem reSeni
negativni nabidkovy sok, kdy posunujeme kiivku doleva (ze SRAS1 na SRAS,).
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b) pokles transferi

Jako v prredeslém bodeé si nejdrive zndzornime vychozi situaci, a to Ze zndzornime osy P (cenova
hladina), Y (realny produkt), AD (agregatni poptavka) a SRAS (agregatni nabidka v kratkém
obdobi => jednd se o pozitivni funkcni vztah mezi nabizenym mnozstvim produkce (tzn.
celkovym mnozstvim statkii a sluzeb, které pri dané urovni cenové hladiny nabizeji firmy v dané

ekonomice) a cenovou hladinou), E1 (rovnovdha).
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Pokles transferit neboli transferovych plateb (TR) patii mezi faktory, které ovliviiuji agregatni
poptavku (AD). Dany pokles transferu ma za nasledek pokles agregatni poptavky a posun kiivky
doleva (jednd se o faktory, které puisobi na (AD). Z tohoto ditvodu musime zanést novou
rovnovahu v dané ekonomice a zndzornit novy bod (Ez). Pokles transferovych plateb ma za vliv
na pokles agregatni poptavky (AD2) a dale pokles redlného produktu (Y2) a cenové hladiny (P2).
Zmeény vedouci k posunu krivky agregdtni poptdavky oznacujeme jako poptdavkové soky.
Agregatni poptavka se nam z ditvodu poklesu transferi posunula z AD1 na AD> tedy doleva a

jedna se o negativni poptavkovy sok (viz teoreticka cast v semindri).
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c) rust cen ropy

Nakreslime si vychozi situaci, kdy budeme nandset na osy cenovou hladinu (P), realny produkt
(Y), agregatni poptavku (AD), agregatni nabidku v krdatkém obdobi (SRAS) a rovnovihu (E1).
Riist ceny ropy vede k situaci, kdy budeme pohybovat agregatni nabidkou v kratkém obdobi
(SRAS), jelikoz se jedna o faktor, ktery viiv na jeji posun.
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Jak bylo vyse uvedeno, riist ceny ropy povede k posunu agregatni nabidky v kratkém obdobi
(SRAS). Riist ceny ropy ma za nasledek posunuti agregadtni nabidky V krdtkém obdobi (SRAS1)
doleva, a to z ditvodu riistu ceny. Z tohoto ditvodu je nutné si zaznamenat novou rovnovihu
(E2). Z grafu nize je pak patrné, ze rust ceny ropy povede k poklesu redlného produktu na Y> a
zvySeni cenové hladiny (P2). Zména situace na nabidkové strané se oznacuje, jak bylo jiz
uvedeno vyse jako nabidkové Soky. Posunuly jsme kiivkou SRAS (ze SRAS:1 na SRAS; doleva) a

tuhle situaci oznacujeme za negativni nabidkovy Sok.

SRAS 2

SRAS 1
\2 9
P2reensssns

. E1
ﬁm ————— ————I\—

AD

0 Y2 v1 Y

1 cenyropy — |AS - | Ya1P
jedna se o negativni nominalni nabidkovy Sok



-
MVSO »
d) rtst produktivity prace

Graficky si znazornime nejdrive osy a vychozi body, kde nasledné bude zandaset situaci podle
zadani. Znazornime osy cenovou hladinu (P), redlny produkt (Y), agregatni poptavku (AD),
agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS) a vychozi rovnovahu Ei. Budeme se zabyvat
posunem agregatni nabidky v kratkém obdobi, jelikoz se jedna o dalsi faktor, ktery ma viiv na

jejim posunu.
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Nakreslili jsme si vychozi situaci a nyni se budeme zabyvat, co se stane, kdyz nam vzroste
produktivita prdce. Jak bylo jiz vyse uvedeno, rust produktivity prdce poveden k posunu
V nasem pripadé kratkodobé agregatni nabidce (SRAS). Riist produktivity prdce posune
kratkodobou agregatni nabidku (SRAS1) doprava na SRAS. Dany posun krivky krdtkodobé
agregatni nabidky bude mit vliv jak na cenovou hadinu (P) tak na realny produkt (Y). Posunuti
krivky kratkodobé agregatni nabidky ze SRAS1 na SRAS: doprava, jelikoz ndam vzroste
produktivita prdce, tak se nam zvysi redalny produkt na Y» a klesne cenova hladina (P2). Vznikne
novy bod rovnovahy na Ea. Pokud jsme posunuly krdtkodobou nabidkovou krivku (SRAS)
doprava, tak se jedna o pozitivni nabidkovy Sok, jelikoz se jedna o zménu na nabidkové strané
smérem doprava (viz teoreticka cast v souboru).
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e) likvidace vyrobniho zatizeni

Dalsi situace je zamérena na likvidaci vyrobniho zarizeni. Jako v predchazejicich bodech, je
zapotrebi si graficky znazornit vychozi situaci k danému bodu. Budeme znazornovat osy
cenovou hladinu (P), realny produkt (Y), rovnovahu (E1), agregatni poptavku (AD) a agregatni
nabidku v kratkém obdobi (SRAS1). Budeme pohybovat agregatni nabidkou v kratkém obdobi
(SRAS), jelikoz podle zadani se nam meéni vyrobni zarizeni (likvidace), a to patri mezi faktory,

které ovliviiuji agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS).
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Nyni budeme graficky ilustrovat zménu v ekonomice v ramci situace likvidace vyrobniho
zarizeni. Zména stavu daného zarizeni jak bylo vySe uvedeno, patii mezi faktor, ktery ovlivni
kratkodobou agregatni nabidku (SRAS) a to smérem doleva (pokles kratkodobé agregatni
nabidku (SRAS)). K¥ivka se nam posune z piivodni SRAS1 na SRAS: (smér doleva). Tato zména
mad pak dopad na redlny produkt, ktery se snizi (z Y1 na Y2) a zvysi se cenova hladina (z P1 na
P2) a vznikne novy rovnovazny body E2. Zména této situace na nabidkove strané se jednd o

nabidkovy sok, a to negativni, jelikoz posunujeme krdtkodobou agregatni nabidku doleva.
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f) rist vladnich vydaja

V dalsim pripadé se budeme zabyvat ristem viadnich vydajii (G). Jako V predchdzejicich
pripadech je nutné se zakreslit vychozi situaci, a to cenovou hladinu (P), realny produkt (Y),
agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS), agregatni poptivku (AD1) a rovnovihu (E).
Zména vladnich vydaji patii mezi faktor, ktery ovlivituje situaci agregatni poptavky (AD), proto
se budeme v tomto pripadé zabyvat posunem krivky agregatni poptavky (AD).

P
SRAS

Pl

0 Y1 Y
Dale se zamérime na situaci, kdy nam vzrostou vladni vydaje (riist viadnich vydajii). Dany rust
vydajii posune krivku agregatni poptdavky doprava na AD2 s tim, Ze se nam zvysi i realny produkt
(Y2) a cenovd hladina na P2. N ramci ristu vladnich vydajii, ktery nam posune krivku agregatni
poptavky z AD1 na AD: (doprava) vznikne i novy rovnovazny body (E2). Tato zména piisobi na
strané agregdatni poptavky (AD) a jedna se o poptavkovy Sok, ktery oznacujeme jako pozitivni,

jelikoz jsme posunuly kiivku agregatni poptavky z AD1 na AD2 smérem doprava.
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g) pokles ptimych dani

Dalsi bod se zameruje na pokles primych dani. Stejné jako v predchozich bodech si zakreslime
vychozi situaci, kdy budeme nejdrive kreslit osy, a to cenovou hladinu (P), realny produkt (Y),
agregatni poptavku (AD), krdatkodobou agregatni nabidku (SRAS1) a vychozi rovnovahu (E1).

Pokles primych dani je zarazen mezi faktor, ktery ovliviiuje situaci na strané agregdatni nabidky.
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Nyni se budeme zabyvat situaci, kdy nam poklesnou primé dané. Jak jiz bylo vyse uvedeno,
jedna se o situaci, kdy se zamérujeme na kiivku na strané agregdtni poptavky. Pokles primych
dani ovlivni v nasem pripadé situaci agregatni poptavky v kratkém obdobi (SRAS). Krivka
agregatni nabidky v kratkém obdobi z vychozi situace (SRAS1) se nam posune doprava na
SRASy, jelikoz nam v ekonomice poklesly primé dané. Z tohoto ditvodu je dale patrné, Ze nam
vzroste realny produkt na Y2 a poklesne cenovad hladina (P2). Vznikne novy bod rovnovahy na
Eo. Viz nize uvedeny graf. I zde se zamérime na situaci, jestli se jedna o pozitivni nebo negativni
nabidkovy Sok (zména na nabidkové strané ekonomiky). Jelikoz jsme posunuly kiivkou
agregdatni nabidkové krivky v krdatkém obdobi doprava, jedna se o pozitivni nabidkovy Sok.
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h) rlst autonomni spotieby

V nasledujicim bodé se zamérime na situaci, kdy nam vzroste autonomni spotieba (Cp). Zde je
nutné jako v predchazejicich bodech zakreslit vychozi situaci. Budeme kreslit nejdiive osy, a to
cenovou hladinu (P), realny produkt (Y), agregatni nabidku v kratkéem obdobi (SRAS),
agregatni poptavku (AD1) a bod rovnovahy (E1). Zména autonomni spotieby patii mezi faktor

pusobici na strané agregatni poptavky (AD).
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Vyse bylo uvedeno, Ze zména autonomni spotreby (Ca) piisobi na strané agregdtni poptavky
(AD). V ramci daného zadani (rist autonomni spotreby) se nam posune kiivka agregdtni
poptavky z AD1 na AD», smérem doprava, jelikoz nam autonomni spotieba (Cp) roste. Pri
posunuti krivky agregdtni poptavky na AD2 ndm vzroste i redalny produkt v ekonomice na Yo,
zvedne se i cenovd hladina na P> a Vznikne novy bod rovnovahy (Ez). Zména vedouci k posunu
krivky agregatni poptavky (AD) je oznacovana jako poptavkovy Sok. V zadani jsme méli vzriist
autonomni spotreby (Ca), kde jsme kiivku posunuly smérem doprava, a jedna se v tomto

pripadeé o pozitivni poptavkovy Sok.
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ch) rust kapitalové vybavenosti

Posledni bod v této casti se zabyva riistem kapitalové vybavenosti v ekonomice. Zakreslime si
nejdrive osy daného grafu, a to cenovou hladinu (P), redlny produkt (Y), agregatni poptavku
(AD), agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS1) a rovnovahu (Ev). Uvedend zména V ramci
zadani patri mezi faktor, ktery v nasem pripadé ovliviiuje agregatni nabidku v kratkém obdobi

(SRAS), kterou budeme nize posunovat.
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Riist kapitalové vybavenosti patri mezi faktor, ktery ovliviiuje agregdtni nabidku (AS) v nasem
pripadé agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS). Z tohoto ditvodu jak ndam vzroste
kapitalova vybavenost, tak posuneme vychozi kiivku agregatni nabidky v krdatkém obdobi
(SRASy) smérem doprava na SRAS>. Tato situace se vV ekonomice ddle projevi riistem redlného
produktu na Yz a snizeni cenové hladiny (P2). Zména stavu na nabidkové strané ekonomiky je
oznacovana jako nabidkovy sok. V nasem pripadé jsme posunuly vychozi agregatni nabidku
V kratkém obdobi (SRAS1) smérem doprava na SRAS: a vznikne pozitivni nabidkovy Sok, jelikoz
Jjsme kiivku agregatni nabidky v kratkém obdobi (SRAS) posunuly smérem doprava.
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Pro potreby dalsich prikladii (grafické ilustrace) je nutné vedet, co znamena
potenciondlni produkt (Y*). Jedna se o produkt, ktery je v dané ekonomice vyprodukovan
V okamziku, kdy ekonomické subjekty v ramci vyrobniho procesu plné vyuzivaji vSechny
dostupné vyrobni faktory. V ekonomice je tak dosazeno stavu plné zaméstnanosti neboli
prirozené miry nezameéstnanosti.

V nize uvedenych grafech se bude zabyvat agregatni nabidkou v dlouhém obdobi
(LRAS), ktera zachycuje vzdjemny vztah mezi vysi cenové hladiny a urovni potenciondlniho
produktu (Y*) vdané ekonomice. V dlouhém obdobi je agregatni nabidka totozna
S potencionalnim produktem (Y*). Krivka agregatni nabidky v dlouhém obdobi (LRAS) je
vertikala (primka rovnobéznd s osou y) nachazejici se na urovni potencionalniho produktu
(Y*®).

Dale budeme vénovat pozornost i agregatni nabidce v krdatkém obdobi (SRAS), kterou
Ize definovat jako pozitivni funkcni vztah mezi nabizenym mnozstvim produkce (tzn. celkovym
mnozstvim statkit a sluzeb, které pri dané urovmni cenové hladiny nabizeji firmy v dané
ekonomice) a cenovou hladinou.

Nesmime zapomenout ani na agregdtni poptavku (AD), ktera ukazuje riizna mnozstvi
redlného produktu, kterd chtéji spotiebitelé firmy, vidda a zahranicni subjekty koupit pri
riiznych cenovych hladindch. Zachycuje vzajemny vztah mezi celkovym poptdavanym mnozstvim
produkce a urovni cenové hladiny.

Pro potieby nize uvedenych prikladii je dobré védet, co znamenda recesni (deflacni) a
inflacni mezera. Pokud je skutecny produkt (Y) mensi nez potencionalni (Y*) nachdzi se
ekonomika v recesni mezere. V makroekonomickych souvislostech to znamend, Ze vyrobni
faktory nejsou plné vyuzity, existuje vySsi nezaméstnanost a ekonomika tak dosahuje nizsi
vykonnosti, nez kolik ¢ini jeji potencidl.
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Pokud je skutecny produkt (Y) vétsi nez potenciondlni (Y*) nachdzi se ekonomika v inflacni
mezere. V makroekonomickych souvislostech je to situace, kdy ekonomika zaziva tzv. vrchol —
firmy vyrabéji na samé hranici svych moznosti, na trhu prace jsou de facto nezaméstnani jen ti,
kteri o praci nestoji, proto firmy jen velmi tézko hledaji nove zaméstnance, pokud chtéji vyrabet
vice, coz vede k hromadnému navysovani mezd (jeden z inflacnich faktoru) a velmi casto je
tento vyvoj doprovdzen i tzv. bublinou na realitnim trhu, kdy skokové rostou ceny nemovitosti
a vSechny tyto faktory pak zpiisobuji, Ze se ekonomika zacne prehrivat, coz je dlouhodobé
neudrzitelné.
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Obé dvé situace maji néco spolecného — vyvolavaji potrebu zmeény, a to pribliZit skutecny
produkt tomu potencidlnimu. Zatimco v prvaim pripadé bude vhodné hledat zpusoby, jak
ekonomiku stimulovat, aby se priblizila svéemu potencialnimu produktu cili dlouhodobe

udrzitelné vykonnosti, tak v druhém pripadé je zapotrebi nutné hledat nastroje, jak ekonomiku

., zchladit”.
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Priklad ¢. 2:
Pomoci modelu AS-AD graficky znazornéte situaci: ekonomika produkuje vystup odpovidajici

ptirozené mife nezaméstnanosti, tj. na urovni potencialniho produktu Y1 (LRAS). Jaky ma vliv

na vysi produktu a cenovou hladinu zvy$eni mzdovych sazeb?

Nedrive si znazornime vychozi situaci. Budeme graficky ilustrovat osy, a to cenovou hladinu
(P), redlny produkt (Y). Ddle mame v zadani, ze ekonomiky produkuje vystup odpovidajici
prirozeni mire nezaméstnanosti, tj. na urovni potenciondlniho produktu (Y*), tak budeme
ilustrovat kiivku (primku) agregatni nabidky v dlouhém obdobi (LRAS). Nasledné musime
zaznamenat makroekonomickou rovnovahu v modelu AS-AD, tedy agregatni poptivku (AD) a
agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS1). V zaddani mame, Ze se nam v ekonomice zvysuji
mzdové sazby, a to je faktor pisobici na krdatkodobou agregadtni nabidku (SRAS), s kterou
budeme ddle posunovat. Nesmime ani zapomenout na oznaceni vychoziho bodu

makroekonomické rovnovahy (E1)
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Dale budeme zanaset situaci, kdy nam rostou mzdové sazby. Rust mzdovych sazeb jak jiz bylo
vySe uvedeno, piisobi na agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS). Z naseho prikladu
budeme posunovat kiivkou agregatni nabidky v kratkém obdobi sméru doleva na SRASz, jelikoz
riist mzdovych sazeb povede ke snizeni agregdtni nabidky v kratkém obdobi (SRAS). Z dané
situace se nam snizi realny produkt na uroven Y», zvedne se cenova hladina (P2) a vznikne novy

bod makroekonomické rovnovahy na urovni E>.

SRAS 2
P LRAS
SRAS 1
E2
ﬁ e 5
PLl=====m=mpt~ ‘» - AE1

’
|
:
1
! AD

0 Y2 y*=y1 Y

=



MVSO »»

Pokud ekonomika produkuje vystup odpovidajici pfirozené mife nezaméstnanosti, jaky vliv na

vysi tohoto produktu a hladinu cen bude mit sniZzeni mzdovych sazeb?

V ramci dalsiho prikladu nejdiive znazornime osy, a to cenovou hladinu (P), realny produkt
(Y). Dale se nachazime v situaci, kdy ekonomika produkuje vystup odpovidajici prirozené mire
nezaméstnanosti, a to jak bylo vyse uvedeno, odpovida potencionalnimu produktu (Y*), kde
budeme ilustrovat do grafu agregdtni nabidku v dlouhém obdobi (LRAS). Ddle zakreslime
agregatni poptavku (AD) a vychozi agregatni nabidku v kratkém obdobi (SRAS1), jelikoz se
jedna o faktor ovliviiujici krdatkodobou agregatni nabidku (SRAS). Nasledné do grafu

zaznamendame bod makroekonomické rovnovahy na urovni bodu E1.
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Vychozi situaci jsme si zakreslili, nyni se zamérime na situaci, kdy mzdové sazby poklesnou.
Zména mzdovych sazeb patii mezi faktor, ktery ovliviiuje kratkodobou agregatni nabidku
(SRAS). Pokud mdame pokles mzdovych sazeb, tak posuneme nasi puvodni kiivku agregatni
nabidky v kratkéem obdobi (SRAS1) smerem doprava na SRAS>. Z tohoto diivodu nam realny
produkt v ekonomice vzroste na Y a klesne cenova hladina na viroven P». Ddle se vytvori novy

bod makroekonomické rovnovahy (E2).
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Graficky ilustrujte pomoci modelu AS-AD vliv poklesu vladnich vydaji (G) na

makroekonomickou rovnovahu, pokud se ekonomika nachazi v recensni mezete.

V predposlednim prikladu (graficka ilustrace) mame vychozi situaci, kdy ekonomika se nachazi
V recesni mezere. Nyni si musime danou skutecnost grafiky zaznamenat. Nejdrive nakreslime
osy daného grafy, a to cenovou hladinu (P) a redlny produkt (Y). Dale nakreslime agregatni
nabidku v dlouhém obdobi (LRAS) nachazejici se na urovni potencionalniho produktu (Y*).
Nasledne je nutné si zndzornit recesni mezeru, kdy budeme graficky ilustrovat agregatni
nabidku v kratkém obdobi (SRAS) a vychozi agregatni poptavku (AD1), protoze vychazime ze
skutecnosti, ze vzadani mame dadle zakreslit viiv poklesu viadnich vydaju (G) na
makroekonomickou rovnovahu v modelu AS-AD. Jedna se o faktor, ktery oviiviiuje agregadtni
poptavku (AD). Dulezité je dadle zaznamenat makroekonomickou rovnovahu, kterd se nachdzi
V recesni mezere v bodeé E1. Ve vychozi situaci jak bylo jiz zminéno, mame recesni mezeru, tak
nesmime zapomenout, ze potencialni produkt (Y*) je vétsi nez skutecny produkt (Y1).
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Nyni budeme ilustrovat situaci, kdy na makroekonomickou rovnovahu, ktera se nachdzi
V recesni (deflacni) mezere v modelu AS-AD piisobi pokles viadnich vydajii (G). Vyse bylo
uvedeno, Ze dana situace ovlivni kiivku agregatni poptavky (AD). V nasem pripadé pri poklesu

viadnich vydaju (G) se kiivka agregatni

P LRAS SRAS
poptavky (AD) posune doleva na AD,. Pokles

agregatni poptavky (AD) ma za situaci, kdy se

2 e

snizi skutecny produkt v ekonomice na Yz a
snizi se cenovd hladina (P2). Vytvori se nova

® makroekonomickd rovnovaha na urovni E».
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Jak se v modelu AS — AD projevi pokles investi¢nich vydaji, pokud se ekonomika nachéazi na

urovni plné zaméstnanosti?

V poslednim prikladu si nejdrive zaznamename vychozi situaci. Nejdrive si graficky ilustrujeme
oSy cenovou hladinu (P) a redlny produkt (Y). Dale budeme graficky zandset situaci, kdy
ekonomika se nachdzi na urovni plné zaméstnanosti. Pokud je dosazeno plné zaméstnanosti,
tak produkujeme potencionalni produkt (Y*), ktery je vdané ekonomice vyprodukovan
V okamZiku, kdy ekonomické subjekty v ramci vyrobniho procesu plné vyuZivaji vsechny
dostupné faktory. S tim spojené je i agregatni nabidka v dlouhém obdobi (LRAS), ktera je
totoznd s potencionalnim produktem (Y*). Nasledne budeme graficky ilustrovat agregatni
nabidku v kratkém obdobi (SRAS) a vychozi agregatni poptavku (AD1), jelikoz mame nasledné
ilustrovat pokles investicnich vydajii, a to patri mezi faktor ovliviiujici agregatni poptavku (AD).

Dale zaznamename vychozi bod makroekonomické rovnovahy na bodé E1.
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Dale budeme zandset do naseho grafu pokles investicnich vydajii. Pokles investicnich vydaju
jak bylo vyse uvedeno, patii mezi faktor, oviliviujici agregatni poptavku (AD). Pokud nam
klesnou investicni vydaje, tak posuneme nasi piivodni krivkou agregadtni poptavky (AD:1)
smerem doleva na AD>. Tim se dostaneme do situace, kdy ekonomika jiz nebude na urovni
potencionadlniho produktu (Y*), ale skutecny produkt se snizi na Y» a snizi se i cenova hladina

(P2). Vytvori se novy bod makroekonomické rovnovihy na virovni Es.
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